

Отзыв научного руководителя, доктора исторических наук, доцента
О. Н. Катионова на диссертационную работу Г. С. Хорохордина
«Развитие сети сельских поселений Томской губернии во второй половине
XIX – первой четверти XX века (по материалам Томского округа-уезда)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Георгий Сергеевич Хорохордин ведет исследовательскую работу по теме диссертационного исследования в течение восьми лет с момента обучения на бакалавриате. Проблематика темы прорабатывалась во время обучения в магистратуре и аспирантуре. В период обучения в аспирантуре он проявил качества, необходимые для профессиональной исследовательской работы – аналитическое мышление, критический взгляд, способность к самостоятельной научной деятельности, систематичность и упорство в достижении результатов.

Г. С. Хорохордин в 2018 г. с отличием окончил бакалавриат Института истории, гуманитарного и социального образования Новосибирского государственного педагогического университета. В 2020 г. с отличием окончил магистратуру по специальности: Отечественная история (Институт истории, гуманитарного и социального образования Новосибирского государственного педагогического университета. С 2020 г. и по настоящее время обучается в аспирантуре ФГБОУ ВО «НГПУ».

Автором был выполнен большой объем работы по сбору и анализу литературы по теме исследования, выявлению и обработке источниковой базы, введению в научный оборот промежуточных результатов исследования. В процессе работы над диссертацией Георгий Сергеевич активно участвовал в составлении библиографических указателей карт Сибири и Дальнего Востока, созданных при поддержке РГНФ и РФФИ.

Представленное к защите диссертационное исследование является первым в историографии обобщающим исследованием по истории развития сельской сети поселений Томского округа-уезда Томской губернии. Сужение территориальных рамок позволило исследовать местные особенности складывания групп селений на локальном уездно-волостном уровне. Г.С. Хорохординым предложена уточненная трактовка понятия «поселенческая сеть». В работе был использован обширный массив разновременных архивных материалов, многие из которых ранее не привлекались исследователями. В частности, был сделан акцент на тематические картографические издания. В исследовании проводится комплексный анализ развития групп сельских поселений Томского округа-уезда под влиянием природно-географических факторов и политико-государственных задач. В работе выявлены изменения административно-территориального деления со второй половины XIX в. по 1925 г., что позволило проследить динамику изменения низовых

административных границ и определить масштабы сети поселений Томского округа-уезда. Изучение темы позволяет сформировать представление о поселенческой сети субрегиона, как о сложной целостной системе, созданной административным аппаратом управления и поддерживаемой общностью социально-экономических связей.

Представляется, что успешная защита станет достойным завершением многолетнего труда. В ходе работы над диссертацией Георгий Сергеевич проявил себя как сложившийся специалист. Он выполнил завершённое научное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью, представляющее интерес для специалистов по истории России и Сибири.

Научный руководитель:

доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры отечественной
и всеобщей истории
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
педагогический университет»

2.02.2023

Катионов Олег Николаевич